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XXXVIII OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 11 stopnia pisemne — podejscie 1

Zadanie 1.

Ten sam fragment obszaru Polski przedstawiono na zdjgciach lotniczych (strona 4) z roku 1953 i 2008.
Wykonaj polecenia.

A. Oblicz powierzchni¢ obszaru przedstawionego na zdjgciach. Wynik podaj w hektarach.

Miejsce na obowigzkowe obliczenia:

Odpowiedz: Powierzchnia obszaru przedstawionego na zdjeciach Wynosi ..........ccccevcvernenne. ha.

B. Okresl kierunek potnocny na zdjeciu z 2008 r. oraz zaznacz go czerwong strzatka W dowolnym miejscu na zdjgciu.

Uwaga! Zdjecie wykonano w potudnie stoneczne.

Wyjasnij, czym kierowales si¢ przy okresleniu kierunku pétnocnego.

D. Wymien 4 procesy przyrodnicze lub wynikajace z dziatalnosci cztowieka, ktore sg przyczyna stwierdzonych
przez ciebie zmian (zadanie 1C).
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Zadanie 2.

A. Na zdjeciu lotniczym podobne do siebie obiekty (np. lasy lub pola uprawne) moga r6zni¢ sie¢ miedzy soba
fototonem (jedne sg jasniejsze, inne ciemniejsze). Podaj 3 przyczyny wystgpowania tych roznic.

B. Pionowe zdjecie lotnicze i mapa topograficzna rdznig si¢ sposobem przedstawienia powierzchni terenu.
Odwotujac si¢ do wiedzy jak wyglada taka mapa oraz do zdj¢¢ z zatacznika okresl, wstawiajac znak ,,X”
w odpowiednie miejsca w tabeli, czy podana cecha jest typowa dla mapy, dla zdjecia, czy dotyczy obu.

Mapa Zdjecie

Cecha - :
topograficzna lotnicze

Mapa i zdjecie

Im blizej krawedzi obrazu, tym obiekty sa bardziej znieksztalcone

Moze by¢ odzwierciedleniem barwnym

Mozliwe jest bezposrednie odczytywanie wysokosci niektorych
punktéw ponad poziomem morza

Mozliwe jest wykonywanie pomiardéw odlegltosci

Przedstawia obraz zgeneralizowany

Przedstawia stan chwilowy

Zawiera elementy uktadu wspotrzednych

Zadanie 3.
W kazdym zdaniu wpisz lub podkresl poprawna odpowiedz.

Do poczatku XIX w. do wytopu zelaza wykorzystywano gtéwnie (torf / wegiel brunatny / wegiel drzewny).
Huty lokalizowano przy kopalniach rud darniowych oraz w poblizu miejsc wystepowania (itow ogniotrwatych /
surowcow skalnych bogatych w CaCOj3 / zuzlu).

Opracowanie technologii Wytopu zZ UZyCIem ..........ccccevuevvenereerennne spowodowato rozwoj hutnictwa zelaza na
obszarze zaglebi wegla kamiennego.

Dalszy postep technologiczny zmniejszajacy zuzycie energii doprowadzit do lokalizowania hut na obszarze
wystepowania (rud metali uszlachetniajacych stal / rud zelaza / surowcow chemicznych) oraz w poblizu
miejsc wytadunku importowanych surowcow, gtownie (lotnisk / portow morskich / weztow drogowych).

Wspotczesnie huty wykorzystujace ztom jako surowiec do wytopu stali lokalizowane sg gtéwnie w poblizu
(elektrowni / hut szkta / zaktadow przemyshu §rodkéw transportu).
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Zadanie 4.
Podaj dwa czynniki lokalizacji osrodkow hutnictwa aluminium w kazdym z wymienionych panstw.

a) Bahrajn
) TSRS

Zadanie 5.

Kryzys naftowy w latach 70. i 80. XX w. przyczynit si¢ do wielu zmian w gospodarce $wiatowej, ktore
W p6zniejszym okresie doprowadzity do spadku ceny ropy naftowej. Wymien cztery z nich:

Zadanie 6.

Na podstawie struktury eksportu i importu wybranych grup towaréw (dane z 2011 r.) rozpoznaj panstwa
i wpisz ich nazwy w odpowiedni nagtowek tabeli. Odpowiedzi wybierz sposrdd ponizszych.

Australia, Rosja, Sfowacja, Turcja

Grupy towarow - - - -
eksport | import | eksport | import | eksport | import | eksport | import

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Maszyny, urzadzenia, sprzgt transportowy 6,1 38,2 28,2 29,1 3,8 39,4 54,0 43,0
Paliwa mineralne 29,5 12,7 4,7 141 66,7 15 5,0 12,8
Produkty przetworstwa przemystowego 26,3 427 54,6 46,0 23,1 39,3 35,3 35,9
Surowce bez paliw mineralnych 25,8 1,3 2,6 79 3,5 4,0 2,4 3,1
Towary rolno-spozywcze 12,3 5,2 99 29 29 15,8 3,3 5,2
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